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VIDEL, PREMISLIL, ODKLENIL!

Tekmovanje v odpiranju fizikalnih sefov 2015/16
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3. POROČILO

Razširjeno poročilo izdelave trenutne stopnje zaklepnega mehanizma
Izpolnjeno poročilo lahko oddate do vključno srede, 13. 1. 2016, preko elektronske pošte vpo@he.si.
	Gimnazija Koper
	Ime šole:


1. Ime sefa
	Gimnazijski piknik


2. Slika in shema sefa
	Priložene datoteke:
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Priložene slike sefa:
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3. Temeljit opis zaklepnega mehanizma (do 450 besed)
	Naš fizikalni sef je razdeljen na tri dele. 

V prvem delu sefa je valjasta posoda z gumijasto opno, na kateri so prilepljeni koščki zrcalne folije, in škatla z odprtino, v kateri so sončne celice. Nad škatlo je luč. Naloga tekmovalcev je, s pomočjo zrcalc na opni, svetlobo z luči usmeriti na sončne celice. To dosežejo tako, da posodo pravilno postavijo. Še prej morajo v njej znižati tlak, da se opna z zrcalci vboči in žarke zbere, podobno kot parabolično zrcalo. Znižanje tlaka dosežejo tako, da s prsti zamašijo dodatne luknje in z usti izsesajo zrak. Ko se žarki zberejo na sončnih celicah, se proizvede dovolj energije, da se prižge LED lučka v drugem delu sefa.

Druga naloga je preprostejša – kako približati pravkar prižgano LED lučko k fotouporu? Na LED lučko je pritrjen magnet. Tekmovalci s pomočjo priloženega predmeta iz feromagnetnega materiala (predvidoma vijaka) vodijo LED lučko na drugi strani pleksi stekla do fotoupora.  Ko je fotoupor osvetljen, se prižge luč, ki je znotraj škatle s papirnatim zaslonom. (Prag osvetljenosti fotoupora, pri katerem se luč prižge, uravnava mikrokontroler.) V škatli je skrita prozorna folija z napisom kombinacije številk in črk. Ob prižigu te luči se na zaslonu pojavi projekcija napisa, ki ga tekmovalci lahko razberejo in uporabijo pri reševanju tretje naloge.

Cilj tretje naloge je skleniti električni tokokrog in s tem pognati elektromotor, ki odpre ključavnico. To tekmovalci dosežejo z dvema dejanjema:

· 1.  S pomočjo žic in prej pridobljene kombinacije črk in številk povezati vijake, ki so pritrjeni na škatlo. 

· 2.  Tekmovalcem preostane še največja preizkušnja – potopiti elektrode v vodno raztopino soli. Pred sabo imajo dve posodi, ki sta postavljeni ena nad drugo. 

Na robu spodnje posode sta nameščeni elektrodi. Zgornja posoda ima na dnu luknjo in nad njo pritrjeno navpično cevko. V tej posodi je raztopina soli, ki sega do roba cevke. Tekmovalci si lahko pomagajo s priloženim kozarcem in gumijasto rokavico. Potopiti morajo narobe obrnjen kozarec v vodo (čez cevko) in v posodi povečati tlak, tako da nanjo nataknejo rokavico in jo stisnejo. Voda se v kozarcu dvigne in, zaradi natege, skozi cevko vsa steče v spodnjo posodo. Tako se elektrodi potopita v vodno raztopino soli, tokokrog se sklene in elektromotor odpre ključavnico.




4. Postopek vdiranja v sef
	Kaj je potrebno narediti?
	Kaj se zgodi?

	1. Iz posode z gumijasto opno, na kateri so prilepljeni koščki zrcalne folije, je potrebno izsesati zrak in jo pravilno namestiti.

2. Svetlečo diodo z nameščenim magnetom je potrebno približati fotouporu s pomočjo vijaka.

3. S pomočjo zaporedja številk in črk povezati vijake z žico.

V posodo z vodo postaviti narobe obrnjen kozarec, nanjo natakniti rokavico in jo stisniti.
	1. Opna z zrcalci se vboči, žarki se zberejo na sončnih celicah, svetleča dioda začne svetiti.

2. Zaradi spremembe upornosti fotoupora se prižge luč v škatli, ki osvetli platno in na njem se prikaže kombinacija številk in črk.

3. Sklene se del tokokroga

Voda se v kozarcu dvigne in, zaradi natege, skozi cevko vsa steče v spodnjo posodo. Elektrodi se potopita v vodno raztopino soli, tokokrog se sklene in elektromotor odpre ključavnico.
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Ustanova Hiša eksperimentov, januar 2016

